

# 我市柑橘市场遭遇“秋寒”

文/晚报首席记者 蒋友胜 图/晚报首席记者 傅青

## 市场： 柑橘销售直线下滑

昨天,记者到商丘农产品中心批发市场采访。在瓜果区东部,记者看到有10辆拉满柑橘的大货车正在出售柑橘。前来进橘子的山东单县商贩朱先生说,像往年这个季节,销售柑橘的货车一字排开,有半公里长。今年,因受四川广元柑橘大实蝇事件的影响,商丘农产品中心批发市场的柑橘销售量大减。民权县柑橘批发商刘勇超对记者说,以往,他进一车橘子,一上午就卖完了。可这两天,一车橘子得卖两三天。记者去采访时是上午10时许,正是二手商贩到市场批发橘子的高峰时段,可是,橘子出售很迟缓。截至上午10时30分,刘勇超的橘子才卖500公斤左右,而一车橘子有11吨。

商丘农产品中心批发市场副总经理李明告诉记者,自从四川广元柑橘大实蝇事件被手机短信及网络“疯传”以后,柑橘销售直线下滑。25日,商丘农产品中心批发市场共进了61辆拉柑橘的大货车,26日降到54辆,27日降到27辆,而28日,整个市场只进了10辆拉柑橘的大货车。

记者在市凯旋路市实验中学分校门外及部分超市采访时,发现街头摊点及超市出售柑橘的情况与商丘农产品中心批发市场柑橘滞销的情况近似。曾经热销的柑橘遭遇“秋寒”,销售量与去年同期相比下降比例超过50%。

山东单县的批发商李青说,以前,他每天到商丘农产品中心批发市场批发1000多公斤柑橘,在单县街头吆喝一天就卖完了。可现在,他要分两个摊,一个摊支在单县街头上,另一流动摊要到农村去用橘子换小麦。

## 价格： 逢谷底后开始反弹

26日,是四川广元柑橘大实蝇事件流传最广、柑橘销售影响最大的一天。据商丘农产品中心批发市场的批发商介绍,当天,很多柑橘的价钱被压到每公斤2角多。“柑橘从湖北运到商丘,光运费就要每公斤3角多,当天的橘子价钱,别说橘子成本了,运费也不够!”当天,刘勇超的一车柑橘赔了近6000元。很多柑橘批发商遭遇近几年来损失最严重的“寒冷”一天。

27日,柑橘价钱略有反弹,达到每公斤三四角。昨天,记者在商丘农产品中心批发市场采访时了解到,质量最好的柑橘,批发价达到了每公斤1元;质量较次的柑橘,批发价也达到了每公斤6角。

“这个价格距正常价格仍然有一定距离,但这两天价格开始回升。”李明说。

虞城县大侯乡柑橘二道批发商李民说,这次四川广元柑橘大实蝇事件,在农村也造成了很大影响。他批发的橘子一般到农村销售,平常时期,一天能销售1000多公斤,可最近,一天500公斤也销售不完。现在,他到农村销售橘子,下了车第一件事是向村民表白他销售的橘子安全。他都是这样举例子:“以前‘非典’时,高速公路都封了,证明人流动有危险。而我的橘子,不但从湖北运来了,我还能拉着走村串户卖,这证明啥?证明橘子没‘非典’危险,国家没禁止。如果吃橘子不安全,拉橘子的车高速公路都不让走。”李民说,在农村,讲道理就要用土法,他这样子讲,很多农民就会消除疑虑。有时候,李民让村民用麦子换橘子,1公斤小麦换1公斤半橘子。四川广元柑橘大实蝇事件影响最严重时,他就用1公斤小麦换2公斤橘子。

“还能赚钱,但赚不多了。”李民说。

### 核心提示

据昨天《人民日报》披露的信息:农业部种植业司近日对主产区及部分批发市场柑橘销售情况的调查表明,四川广元柑橘大实蝇事件已引发部分消费者恐慌,造成湖北、重庆、江西、北京等部分主产区和

主销区柑橘销售受阻,销量大减,价格大跌。

作为拥有豫鲁苏皖四省交界处最大农产品批发转运市场的重要农产品流通城市,我市的柑橘销售也受到较大冲击,使柑橘批发商遭遇严重“秋寒”。



尽管柑橘没有质量问题,但销售还是受到影响。

## 专家：柑橘可放心食用

梁园区农业局植保站副站长陈杰说,柑橘大实蝇是一种危害柑橘类植物的寄生虫,主要危害柑橘、柚子、橙子等。现在的柑橘大实蝇正处于大龄幼虫阶段,能用肉眼轻易看到。这种害虫主要危害果树及成果,不同于动物寄生虫,对人、畜没有危害,可以放心食用。

记者注意到,四川广元柑橘大实蝇事件发生后,中国工程院院士、国家现代农业技术体系柑橘产业首席科学家、华中农业大学校长邓秀新曾在媒体上多次公开解释:柑橘大实蝇和青菜上的小虫一样,不会造成人畜共患,对人体没有危害,不必恐慌。

对于因柑橘大实蝇事件造成柑橘滞销的原因,梁园区农业局植保站站长王翠菊分析说,柑橘大实蝇对人体并无危害,可是,因为人们对它的了解,起初一段时间,它在人们的心里引发了一定的恐慌情绪。本来想买橘子的少买了,想少买的就不买了。这种恐慌心理,是造成近期柑橘销售全国性受影响的重要原因。

记者随机采访的几位市民就表示有这种心理。李先生说,橘子又不是生活中必须食用的东西。短信上流传不能吃,就不吃,万一吃出个什么病来怎么办?再说,现在市场上的水果多了,给孩子不买橘子,还可以买苹果,又不是离开橘

子不能活。

昨天,梁园区农业局植保站对商丘农产品中心批发市场及其他市场上的柑橘进行检疫,没有发现柑橘大实蝇。

李明说,柑橘大实蝇疫情发生在四川广元,而我市,根本就没有四川的柑橘。我市市场上的柑橘,绝大多数来自于湖北,少数来自湖南。

橘子的批发价差不多,商丘的批发商只能就近到湖北批发,谁会舍近求远到四川去批发柑橘呢?

李明说,四川广元柑橘大实蝇事件对于我市市场上的柑橘不应该有任何影响。因为,我市今年没有一家批发商到四川拉柑橘。“即使没长大实蝇,绝对安全的四川柑橘在商丘市场上也找不到。对商丘的柑橘批发商来说,四川太远,运费太高,不合算。”

据了解,四川广元发生柑橘大实蝇事件后,湖北省政府加大了植物检疫力度,对湖北省内及外销的柑橘全部进行检疫,没有检疫证的柑橘不允许出省。昨天,记者在商丘农产品中心批发市场,与梁园区农业局植保站的工作人员一起查看了柑橘批发商的检疫证明。10辆拉柑橘的大货车车主,均向记者出示了由湖北省植保机关出示的检疫合格证明。

## 前景： 今年柑橘季节刚起步

“1公斤最少1元。”批发商老朱向前来批发柑橘的一辆小三轮车主说。

“再便宜点行不?”

“去、去、去……”老朱不耐烦地摆着手。

老朱告诉记者,他拉的都是好橘子,是进超市和大商场的,拉到商丘的成本价就达到了1公斤1元。“1公斤卖1元已经赔了。前几天赔得更多,最多的一天赔进去5000多元。”

既然赔钱,为什么还贩?

老朱解释说,今年柑橘市场才开始20多天,还有1个多月的时间,柑橘市场会好起来的,他不能放弃。如果这两天赔钱不运了,与湖北那边一旦“脱钩”,将来赚钱时恐怕就运不来货了。“做生意,总是有赚有赔。”老朱说。

据李明介绍,现在上市的橘子都是早熟品种。橘子分早、中、晚三熟,中熟、晚熟橘子还不到上市季节,真正的柑橘季节只能说刚刚起步。根据往年的销售情况,柑橘因其价格便宜、口感适宜,历年都是秋冬季节我市销售最为旺盛的水果品种。随着对柑橘大食蝇的科学了解,人们对食用柑橘的信心一定会恢复。从目前柑橘价格回升的情况分析,柑橘销售受柑橘大食蝇事件影响最严重的时间段已经过去。

柑橘销售,将会迎来去年的繁荣。



来自湖北、湖南的柑橘批发商在市场进行零星交易。

## 拍卖公告

受法院委托,商丘市亿佳拍卖有限公司定于2008年11月13日上午10时在本公司公开拍卖以下标的:

商丘市胜利路南侧1至2胡同宏福商场1至5排营业房地产,建筑面积1582.98平方米。

有意参加竞买者,请于拍卖日前持有效证件及保证金20万元到我公司办理竞买手续,拍卖未成交者,保证金当天全额无息退还。

展示时间、地点:自公告之日起,标的所在地

公司地址:商丘市八一路与神火大道交叉口数码港701室

联系电话:13598383997  
2550106

商丘市亿佳拍卖有限公司

2008年10月29日

(招聘兼职业务员)